

走出一条中国特色城市现代化新路子

王寿林

学习习近平新时代中国特色社会主义思想

城市是现代化建设的重要载体,是人民幸福生活的重要空间,在我国经济发展、文化传承、民生改善中发挥重要作用。此前召开的中央城市工作会议,明确了做好城市工作的总体要求、重要原则和重点任务。按照会议精神,全面贯彻习近平总书记关于城市工作的重要论述,把中国特色城市现代化建设不断推向前进,必须坚持以党的领导为根本保证,以人民城市为建设目标,以科学治理为实践要求,以美好生活为价值取向,走出一条中国特色城市现代化新路子。

一、以党的领导为根本保证

按照中央城市工作会议精神,以推动城市高质量发展为主题,以坚持城市内涵式发展为主线,以推进城市更新为重要抓手,建设创新、宜居、美丽、韧性、文明、智慧的现代化人民城市,必须坚持和加强党对城市工作的全面领导。这是走出一条中国特色城市现代化新路子的根本保证。

中国特色城市现代化是中国式现代化的有机组成部分,推进中国特色城市现代化,关键在党。作为一项艰巨复杂的系统工程,中国特色城市现代化包含着经济、政治、文化、社会、生态等各个方面,规划、建设、治理等各个层次,过去、现在和未来等各个向度。推进中国特色城市现代化,离不开顶层设计、整体谋划、统筹协调。只有坚持和加强党对城市工作的集中统一领导,才能确保城市现代化具有科学的理论指导、正确的方向目标、可靠的制度基础、强大的精神动力、坚强的组织保障。

从具体实践看,党的领导的根本准则是总揽全局、协调各方,通过整合、规划、决策、部署、组织、协调、保障、服务、监督等环节,把方向、谋大局、定政策、促改革;通过制定路线图、时间表、任务书,使城市总体规划更加科学、功能设置更加合理、运行机制更加高效、综合保障更加齐全,使各方面都能各司其职,各尽其责,相互配合,形成合力,确保城市工作的整体性、城市建设的协同性、城市治理的有效性、城市服务的便捷性,不断提升城市建设质量、环境质量、生活质量,使城市建设沿着正确的轨道行稳致远。党的十八大以来,正是坚持和加强党对城市工作的全面领导,使我国城市发展步入了快车道。

坚持和加强党的领导的题中之义,就是全面贯彻习近平总书记关于城市工作的重要论述。在领导城市建设中,习近平总书记深刻阐明了党的领导是人民城市建设的根本保证和最大优势,做好城市工作必须坚持和加强党的全面领导;深刻阐明了坚持人民群众在城市建设中的主体地位,推进城市建设必须有效发挥人民群众的聪明才智和创造力;深刻阐明了以人民获得感、幸福感、安全感为核心目标,让人民在城市生活得更方便、更舒心、更美好;深刻阐明了把握城市工作全局性,注重城市工作系统性,增强城市发展持续性,确保城市发展宜居性,调动城市发展积极性的方法原则。习近平总书记关于城市工作的重要论述,是对城市发展规律的准确把握和灵活运用,必须始终坚持,切实贯彻。

二、以人民城市为建设目标

按照中央城市工作会议要求,着力完善现代化城市体系,推动城市结构优化、动能转换、品质提升、绿色转型、文脉赓续、治理增效;到2030年,现代化人民城市建设取得重要进展,到2035年,现代化人民城市基本建成。这些要求构成了走出一条中国特色城市现代化新路子的目标追求。

建设现代化人民城市,是中国式现代化的内在要求。改革开放以来,我国经历了世界历史上规模最大、速度最快的城镇化进程,常住人口城镇化率达到67%。如今城市发展方式正经历从关注增量、追求外延扩张转向关注存

量、追求内涵提升的深刻转变,要求我们坚持以人民为中心,切实提高城市规划、建设、治理水平,更加注重基础设施建设、公共服务功能、优美宜人环境、生活品质提升,更加注重保留城市特有的地域面貌、历史文脉、建筑风格、产业特色等自然人文景观,力求自然禀赋千姿百态、人文景观各美其美,走内涵式、集约型、多样化的高质量发展新路子。

在建设现代化人民城市中,推动城市发展绿色低碳转型,不仅是提高城市发展质量的必然抉择,也是满足人民美好生活需要的重要方面,必须正确处理城市生产生活和生态环境保护的关系,推广绿色低碳先进技术,倡导绿色低碳衣食住行。坚持以生态环境承载能力为基础,以人与自然和谐共生为目标,形成先进的生态文化、完善的生态制度、发达的生态经济、适度的生态生活和良好的生态环境;统筹人口、经济、资源和环境要素,促进生产空间集约高效、生活空间宜居适度、生态空间山清水秀,努力建设天蓝、地绿、水清、土净、田沃、景秀的美好家园,让人们在享受物质文化生活的同时,能遥望星空,看见青山,闻到花香。

文化是城市的灵魂,是城市的魅力之所在。城市在形成和发展中积淀和传承的历史文化遗迹,是前人智慧的结晶,见证和承载着城市文化的发展历程,是城市内涵、品质、特色的重要标志。建设现代化人民城市,不仅要推动城市发展,而且要做好城市历史文化资源的保护利用,注重传承城市历史文脉,促进城市传统与现代相融合,在打造具有鲜明中国特色的文化产

品,推动形成与现代化人民城市相适应的思想观念、文明风尚、行为规范,塑造彰显文化底蕴和独特气质的城市精神的同时,使历史文化遗迹保护融入城市更新之中,在新时代焕发出新的生机活力,让城市留下记忆,让人们记住乡愁。

三、以科学治理为实践要求

中央城市工作会议提出,城市工作要转变发展理念、发展方式、发展动力、工作重心、工作方法,更加注重以人为本、集约高效、特色发展、治理投入、统筹协调。这其中蕴含着主动适应形势发展的一系列重大变革,是走出一条中国特色城市现代化新路子的实践要求。

城市规划在城市发展中的重要性不言而喻,要求我们从我国的基本国情出发,从我国城乡发展的实际出发,从我国的地理环境、文化传统、特色优势出发,综合考虑自然禀赋、历史积淀、发展水平、人口规模、功能定位,坚持因地制宜、因势利导,做好顶层设计、战略统筹,使城市规划更具完整性、前瞻性、可行性,实现城市规划、建设、治理联动协同。从人口、产业、交通、安保等方面入手,优化城市基础设施布局、结构和功能,促进生活设施完备、出行快捷高效、公共服务便利,切实贯彻适用、经济、绿色、美观的建筑方针,推动城市建筑更好体现中华美学和时代风尚。

构建共建共治共享的城市治理新格局是城市工作的重要内容,其基本途径是实现从城市管理向城市治理转变,从一元管理主体向多元治理主体转变,构建人人参与、人人奉献、人人共享的城市治理共同体。与民主化法治化进程相契合,畅通公众参与城市治理的制度化渠道,在城市治理中实行全过程人民民



以“和合共生”重塑城市文化新维度

张建云

上海合作(以下简称“上合”)组织天津峰会的成功举办,为天津标定了全新的发展坐标。它所带来的远不止一场外交盛事的短暂流量,更是一次将城市推向亚太地区合作前沿、重塑其全球身份的战略机遇。站在历史节点,天津面临的核心命题是,如何将峰会外交场域的“和合”理念,转化为驱动城市发展内生文化动力与战略引擎,从而将“峰会流量”转化为可持续发展的“城市增量”。“和合共生”——这一蕴含中华智慧,强调和谐、融合与协同发展的哲学理念,正是破解这一命题、指引天津实现文化升维与产业涅槃的金钥匙。

一、根与魂:文化精神的“和合”升维与价值重塑

城市的升级,首先是文化与精神价值的升级。天津固有的文化基因,在与上合机遇碰撞后,焕发出新的时代内涵。

上善若水、润泽和合:从“自然特质”到“合作网络”。天津原有“上善若水”的精神,更多聚焦于市民个体的道德品格,升级后的“润泽和合”则将其拓展为城市的发展策略。在实践层面,天津可依托海河经济带建设、大运河生态通航建设,打造“水脉+合作脉”的双脉体系:一方面,以海河为轴线,以大运河为曲线,建设生态廊道与滨水经济带,修复河流生态的同时,布局上合组织国家文化交流驿站、跨境贸易展示中心,让“水的流动”带动“合作的流动”;另一方面,借助天津港“智慧零碳码头”的技术优势,开通上合组织国家精品航线,针对中亚国家的能源、农产品,东南亚国家的电子产品,提供定制化物流解决方案,实现“以水为媒连内外,以共生促共赢”。例如可在海河沿岸设立上合商品体验店,让市民与游客直观感受上合组织国家特色产品,同时通过人工智能大数据分析消费需求,反向对接上合组织国家生产企业,形成“天津消费—上合生产”的共生链条。

里仁为美·仁善和合:从“人文底色”到“人才磁场”。“里仁为美”强调“仁德之风”,升级后的“仁善和合”则聚焦“以仁聚才、以善合心”,为天津高端人才聚集培育土壤。具体可从三方面发力:一是打造“仁善营商环境”,针

对“一基地三区”所需的企业家、科学家,推出“人才服务包”,包括医疗绿色通道、创业补贴等,让人才因“仁善服务”扎根;二是评选“天津仁善企业家”典型,挖掘本地企业“诚信经营、回馈社会”的案例,通过媒体宣传传递“仁善和合”的商业价值观;三是建设上合人才工作站,与上合组织国家高校、科研机构建立人才互通机制,为天津企业引进外籍专家提供“一站式服务”,形成“人才与城市共生共荣”的生态。

有容乃大·开放和合:从“历史包容”到“国际平台”。天津“有容乃大”的精神,在近代体现为对多元建筑、文化的接纳,升级后的“开放和合”则转向主动搭建国际合作平台。依托天津港“中蒙俄经济走廊东部起点、新亚欧大陆桥重要节点”的战略地位,可重点推进三项工程:一是在五大道文化旅游区打造上合文化交流中心,利用区内历史建筑,举办上合组织国家非遗展演、文化论坛等,让“万国建筑”成为“万国交流”的载体;二是举办上合组织国家商品博览会,设置能源、农产品、机械装备等展区,为参展商与采购商提供精准对接服务,同时开通“博览会线上展厅”,实现“线下体验+线上交易”的无缝衔接;三是开设上合组织国家语言文化角,邀请上合组织国家留学生担任志愿者,在高校及社区文化中心开展俄语、哈萨克语等小语种教学,同时普及上合组织国家礼仪习俗,为市民参与国际合作奠定基础。

二、桥与梁:产教融合与产业创新的“和合”路径

理念的价值在于指引实践。“和合共生”必须通过坚

主。健全城市社区综合服务平台,促进公共服务、便民服务、志愿者服务有机衔接,实现公共服务一网通办、一网共享、一网统管。加快城市治理的法规制度建设,完善党委领导、政府负责、社会协同、公众参与、法治保障的城市治理体制,着力提升城市治理科学化、服务供给精细化、方法手段智能化水平。

在科技革命迅猛发展新形势下,运用现代信息技术推进城市治理手段、治理模式、治理理念创新,充分发挥平台经济、共享经济、数字经济以及电子商务、移动支付、数字金融的功能作用,是推动城市治理体系和治理能力现代化的必由之路。以治理手段信息化为例,运用信息技术为城市治理引入新方法、创造新工具、构建新模式,推进城市治理体系架构、运行机制、工作流程的信息化再造,通过夯实城市数字底座,在决策科学、资源共享、管理精细、服务高效方面取得突破性进展。通过优化资源配置、提升城市品质、增强城市韧性,更好地服务城市高质量发展、高效能治理、高品质生活,让城市成为人民安居乐业的幸福家园。

四、以美好生活为价值取向

中央城市工作会议明确,建设现代化人民城市,必须坚持人民城市人民建,人民城市为人民的价值理念。这是对我们党领导城市工作历史经验的高度凝练,是以人民为中心的发展思想在城市工作中的集中体现,是走出一条中国特色城市现代化新路子的根本取向。

把城市建设成为人民群众高品质生活的理想场所,要求我们统筹城市建设的经济需要、生活需要、生态需要、安全需要,打造文明城市、韧性城市、智慧城市,使城市更健康、更安全、更宜居,以温馨、高效、优质的生活体验,铸就城市的闪亮名片。中央城市工作会议提出,要继续推进农业转移人口市民化,加快构建房地产发展新模式,稳步推进城乡中村和危旧房改造,加快老旧管线改造升级,着力解决城市空气治理、饮用水源地保护、新污染物治理等方面的问题,加强停车位、充电桩等便民设施建设,健全养老服务体系,发展托幼一体化服务等举措,其目的都在于夯实城市幸福根基,确保人民共享城市发展成果。

城市的核心是人,城市发展只有为了人民才有意义,只有依靠人民才有动力,只有造福人民才有价值。城市是推动高质量发展、增进民生福祉的空间载体,也是推动人的现代化的重要依托,而人民群众是城市建设的实践主体和城市发展的动力源泉。建设现代化人民城市,必须顺应城市工作新形势、改革发展新要求、人民群众新期待,把实现人民群众对美好生活的向往作为城市工作的出发点和落脚点,切实解决好人民群众急难愁盼问题,让城市既有高度又有温度。要尊重人民群众对城市发展决策知情权、参与权、监督权,激发人民群众创造美好生活的积极进取精神,通过各种方式参与城市建设和发展。

公共服务是城市的重要功能,与美好生活紧密相连。其主要内容包括公共教育、公共卫生、公共文化等社会事业,也包括公共交通、公共通信等公共产品 and 公共设施,还包括解决人的生存、发展和维护社会稳定所需要的就业保障、住房保障、健康保障、安全保障、社会保障等公共法规制度。公共服务以实现均等化为目标,是党和政府为满足社会公共需求而提供的产品 and 服务,具有普惠性、公益性特征,直接关系民生保障质量。通过加大公共服务投入,提升公共服务优质均衡水平,有效解决交通拥堵、管线老化、空气污染等城市痛点难点问题,以便提升居民生活品质 and 幸福指数,让现代化建设成果更多更公平惠及全体人民。

(作者为天津大学马克思主义学院研究员)

智能营销”的突破;在新兴产业领域,组建“天津一上合新能源产业联盟”,联合俄罗斯、哈萨克斯坦的新能源企业,共同研发光伏、风电技术,利用天津的产业基础进行规模化生产,再通过天津港运往上合组织国家,形成“研发—生产—销售”的跨国产业链。

三、场与感:构建“雅俗共赏”的国际文旅新场景

战略的最终实现,需要落在人们可感知的场景中,形成独特的城市魅力与吸引力。

雅俗共赏·文化合:从“通俗标签”到“多元共振”。天津城市定位从“雅俗共赏”升级为“文化和合”,旨在构建“通俗文化接地气、高雅文化有品位、国际文化能交融”的生态。一方面,保留通俗文化优势,创新曲艺的表现形式,例如创作上合主题相声剧,以天津企业与上合组织国家合作的故事为素材,融入俄语段子、中亚民俗元素,在茶馆演出的同时,通过直播平台向全球传播;另一方面,提升高雅文化影响力,依托天津大剧院、天津人艺等机构,复排曹禺《雷雨》等经典话剧,并推出上合组织国家话剧展演季,邀请国外艺术团体来津演出;此外,打造“国际曲艺交流节”,吸引上合组织国家的民间艺术家,与天津曲艺演员同台竞技,创作跨界作品,让“雅俗共赏”成为“国际文化对话”的纽带。

“和合共生”之于天津,绝非一句空洞的口号,而是一场深刻的系统性变革。它从文化价值(根与魂)重塑出发,通过产教与产业(桥与梁)的坚实支撑,最终在文旅场景(场与感)中得以生动呈现。这三者环环相扣,共同构筑了天津从“工业重镇”迈向“文明枢纽”的升维之路。

未来的天津,将不再仅是地图上的一个地理坐标,更会成为中华文明与上合组织国家文明交流互鉴的“会客厅”,最终必将成为一座因“和合”而生机勃勃、因“共生”而繁荣昌盛的国际化高品质城市,真正实现“近者悦,远者来”的城市理想。